

香港文匯報訊 四年一度的奧運將於香港時間7月27日凌晨在巴黎揭開序幕。走出疫情陰霾後，今屆巴黎奧運將以盛大新穎的開幕式，多座歷史與現代結合的場館，共同迎接來自五湖四海的健兒和觀眾。巴黎奧組委率先預告，今屆開幕式將會是一場「快樂、大膽和非凡」的表演。不論身處何地，觀眾們都期待見證選手們在競技場上的英姿，希望今屆奧運能為世界帶來和平、歡樂與希望。



◆巴黎奧運會開幕式會場前遊人如鯽。中新社

與過往通常在體育場舉行的開幕式不同，今屆奧運的開幕式，將有80艘滿載來自206個不同地區選手的船隻，沿着塞納河一條6公里長的路線，在預料超過10億電視機前的觀眾見證下，展開獨特的開幕巡遊。選手們將享受河兩岸、來自多達32萬名現場觀眾的歡呼聲。

巡遊路線途經近20座橋樑，體驗賽事主辦方宣傳的「獨特多感官奇觀」，選手們的船隻最後會緩緩駛至特羅卡德羅廣場，在掛上奧運五環標誌的埃菲爾鐵塔下參加開幕式。奧組委對開幕式內容嚴格保密，僅透露表演歷時約3個多小時，會活用表演路線、沿途多座歷史名勝的藝術元素，展現出法國的最好一面。

門票銷量創歷屆新高

巴黎奧運已售出逾880萬張門票，銷量創歷屆新高，在奧運馬拉松賽事上，多達2萬名幸運兒將有機會與全球最優秀的長跑選手在同一天參加賽事。奧運約100萬張門票的起步價為24歐元（約203港元），多數熱門賽事票價不菲，例如想觀看晚間的田徑賽事，最高票價達990歐元（約

8,391港元）。

大溪地美景中滑浪

多個歷史級的地標將化身賽場，包括埃菲爾鐵塔下沙灘的沙灘排球賽、古老的戰神廣場的柔道和摔跤賽、軍事博物館榮軍院前綠地的射箭賽、巴黎大皇宮穹頂下的劍擊和跆拳道賽等。滑浪風帆選手則將於馬賽的地中海畔激烈比拚，滑浪選手更可在南太平洋中部的法屬大溪地享受美景。

遵照往屆傳統，今屆奧運同樣倡議奧林匹克休戰。巴黎奧組委總幹事、前法國羽毛球選手托布瓦說：「我們都熱愛運動，都喜愛大型運動賽事。在法國，每項運動都有自己的粉絲群體，我們如今非常高興，能夠歡迎全世界的到來。」

教宗方濟各亦表示，他期盼巴黎奧運為參賽各國選手和民眾，提供互相了解與欣賞的契機，從而消除偏見、彼此尊重，化敵為友，「體育擁有強大的社會力量，能夠和平地團結不同文化的人，我希望奧運成為我們想要建立包容世界的標誌，希望選手們用體育成為和平使者，以及年輕人的榜樣。」

法國歷史級地標化身競技場

206個不同地區選手將大展英姿

塞納河畔奧運盛會 傳揚平等共融希望

▲奧組委公布塞納河巡遊效果圖。網上圖片

首現運動員性別平衡 逾萬選手男女各半



◆巴黎奧運會參賽選手中有半數是女性。網上圖片

香港文匯報訊 女子體育運動的持續發展深遠影響奧運。即將舉行的巴黎奧運是歷來首屆實現運動員性別平衡，參賽的超過一萬名選手中，有半數是女選手。美國《福布斯》雜誌指出，參加奧運的女選手人數一直穩定增長，女子運動的興起也吸引更多女性觀眾，女選手的優異表現為她們樹立了好榜樣。

報道指出，追溯至1900年巴黎首次舉辦夏季奧運時，只有22名女選手參賽，且僅限高爾夫球和網球兩個項目。1964年，女選手只佔選手總數約13%，1984年該比例增至23%。到2012年，女選手佔所有選手比例達到44%，2021年，該比例增至48%。巴黎奧組委數據顯示，今屆奧運將舉辦329場獎牌賽，其中152場為女子比賽，20場為男女混合比賽。32個運動項目中，有28個都實現完全性別平等。

黃金時段安排同比重男女賽事

巴黎奧組委亦在細節安排上專注性別

平等，例如開幕式上，每個國家和地區代表團必須派出至少一名女選手和一名男選手擔任旗手。傳統的最後一項賽事將由男子馬拉松改為女子馬拉松。國際奧組委在黃金時段安排同等比重播報男子和女子體育賽事。

報道引述在美國擁有奧運獨家轉播權的美國全國廣播公司（NBC）數據顯示，奧運是NBC吸引女性觀眾與男性觀眾持平的少數主要體育盛事之一。分析相信女子運動的興起，正改變體育行業營銷局面，職業女選手的表現也激勵更多女性投身體育事業，以選手、粉絲或專業人士的身份參與各項體育賽事。

國際奧委會委員穆塔瓦克爾發表書面聲明稱：「奧運是女性選手能夠與男性選手一樣，登上頭條新聞的罕見場合。我們知道，每屆奧運都有全球黃金轉播時間。我們相應地調整了賽程表，以確保在這些時間內舉行的獎牌賽事數量和總比賽時數，都能夠實現性別平等。」

「代表全球逾億難民」難民代表隊3度參與

香港文匯報訊 參加今屆巴黎奧運的難民代表隊共有37名運動員，比過往兩屆更多。他們克服艱辛踏上奧運舞台，盼傳遞希望信息。

難民奧運代表隊由國際奧委會於2015年成立，在2016年里約奧運首次參賽，今屆37名選手來自伊朗、敘利亞、阿富汗、厄立特里亞和南蘇丹等國家，參與單車、游泳、跆拳道等12個項目。難民代表隊將在開幕式上排第2位出場，手持奧林匹克旗幟。

隊員：情緒健康和體能一樣重要

30歲的阿巴羅格8年前逃離埃塞俄比亞，當時她是一名空手道黑帶和足球運動員，並參與田徑運動，夢想有一天能參加奧運。她先後棲身蘇丹和埃及的難民營，並曾於利比亞被監禁，最後於2017年前往法國並獲得庇護。她身體康復後重新參與體育運動，並感謝當地政

府和難民慈善機構讓她有機會踏上奧運之路，「當你經歷過困難時期，精神和情緒的健康與體能一樣重要。」阿巴羅格將於巴黎奧運角逐1,500米跑步項目。她表示團隊代表全球逾億難民，「這團隊就像一個大家庭。」

跆拳道運動員曼蘇里在19歲時代表阿富汗參加東京奧運，他現在將以難民身份參加巴黎奧運。在2021年夏天，他帶著自己的運動裝備逃離阿富汗，輾轉抵達英國，但他的隊友蘇塔尼在喀布爾機場的自殺式炸彈襲擊中死亡。曼蘇里說，「我希望我們能在自己國家和世界各地找到和平。」

西卜加圖拉在逃離喀布爾之前，曾是阿富汗國家青年柔道隊成員，他擔心自己再無法參加比賽。他其後在德國獲得庇護，現在有機會作為難民代表隊成員參與奧運，他形容「這支球隊傳遞著希望的信息」。



◆難民代表隊合影。網上圖片

Celine Dion、Lady Gaga 或為開幕式演唱

香港文匯報訊 樂壇知名歌手、患上「僵硬人症候群」的Celine Dion，據報可能在今屆巴黎奧運開幕式上獻唱。《Variety》娛樂雜誌報道，56歲的法裔加拿大歌手Celine Dion已抵達巴黎，看上去精神狀態不錯。消息亦指另一名知名歌手Lady Gaga也現身巴黎，可能同在開幕式上演出。法國總統馬克龍回應時稱，今屆開幕式有驚喜，如果Celine Dion能夠出席，他會非常高興。



◆Celine Dion抵達巴黎酒店。路透社

Celine Dion最近一次獻唱表演已是2020年3月8日，

在美國新澤西州舉行巡迴演唱會。2022年，Celine Dion公開自己患上極罕見的神經系統疾病「僵硬人症候群」，導致她經常痙攣，影響到生活各方面，被迫停工。她早前接受Vogue訪問時，表示自己預計會在巴黎復出，「我的目標是再次看到埃菲爾鐵塔。」

社媒上廣傳一架白色鋼琴放在塞納河畔的照片，有消息指該鋼琴是Lady Gaga在開幕式上使用的樂器。3年前的東京奧運開幕式亦曾邀請Lady Gaga擔任嘉賓，不過因疫情最終未能成行。

藝術家「品嚐」奧運 比賽項目配法式甜品

香港文匯報訊 法國甜品是當地傳統美食，隨着巴黎奧運來臨，有藝術家發揮創意，將10個奧運項目與最能代表它們的法式甜品搭配起來，創作出獨特有趣的漫畫作品。美國《華盛頓郵報》形容法國的甜品，能夠輕鬆地在許多人心中和胃中橫掃金、銀、銅獎牌，在欣賞奧運之際，同時也是法國美食之旅。



- 忌廉泡芙和3人籃球
- 馬德琳蛋糕和7人攪球
- 泡芙塔和攀石項目
- 閃電泡芙和體操
- 巴黎布雷斯特泡芙和場地單車賽
- 國王批和彈床
- 馬卡龍和擲鐵餅
- 拿破崙蛋糕和跳水
- 牛角包和舉重
- 金磚蛋糕和馬術



▼Logistx決心要贏得首枚女子霹靂舞奧運金牌。美聯社

霹靂舞首登奧運殿堂 「藝術運動」鼓舞人心

香港文匯報訊 霹靂舞在今屆巴黎奧運首次列入比賽項目，將合共有32名男女選手參賽。美國21歲女選手Logistx表示，她相信這項運動在奧運亮相時，觀眾一定會被其充滿動感的動作吸引，成為各方焦點。

霹靂舞起源於1970年代的美國紐約布朗克斯區，現在終登上國際體育最大舞台。Logistx表示，「霹靂舞在巴黎將會很受歡迎，希望能將觀眾對其他項目的注意力吸引到這裏，他們聽到音樂，一定會感覺很新奇。」

Logistx早於2021年便於BC One霹靂舞比賽成為世界冠軍，她直言決心要贏得第一枚女子霹靂舞奧運金牌。

滑板運動自2021年東京奧運首次成為比賽項目以來，已迅速成為最受歡迎的奧運項目之一。她形容霹靂舞為「藝術運動」，與滑板運動接近，也是重視創造力和技術實力。

跳舞助擁抱真實自我

Logistx強調跳霹靂舞是為享受樂趣，也希望以自己的風格鼓舞人心。她稱跳舞是幫助她擺脫完美主義束縛、擁抱真實的自我，並開始幫助治愈他人的旅程。作為第二代菲律賓裔美國人，她期望能將自己的勝利傳播團結信息，「我代表文化，代表舞蹈，代表熱愛和平的社區並享受當中樂趣。」